

公益课堂：让市民乐享多彩生活

□本报记者 王春生/文 张鹏/图

4月中旬，春光和煦，不少喜爱艺术的市民走进公益课堂，提升自己的艺术素养，感悟生活和生命的美好。

近年来，市群众艺术馆、市文化艺术中心、市图书馆等，均推出形式多样的公益课堂，内容包括舞蹈、器乐、声乐、戏剧、朗诵等，并开办春季班、暑假班、秋季班和寒假班，让优秀文化艺术惠及群众，让市民的生活丰富多彩。

1 学习合唱滋润心灵

4月10日15时许，从市文化艺术中心4楼一间教室里，传出来悦耳的钢琴伴奏和嘹亮的合唱声。

教室里，市群众艺术馆专业辅导老师张晶站在讲台上，一边示范，一边指挥70多个学员跟着王爱景的钢琴伴奏合唱歌曲《花非花》。

“花非花，雾非雾，夜半来，天明去，来如春梦不多时，去似朝云无觅处……”一曲唱罢，张晶走下讲台，与学员们交流合唱中出现的一些问题。

端坐在前排的张闻莺唱得特别投入。“我来这里学了几节课，感觉合唱真是太有吸引力了。”她说。

今年63岁的张闻莺说：“老师很专业，讲得很细致。练习合唱让我增长了知识和见识，这样的艺术形式特别滋润人心。”

50岁的郭晓芳是市朗诵社的一名成员，曾多次参加朗诵活动。近段时间，她每周三下午过来学习合唱，学到不少简谱和视唱知识。“真没想到合唱有这么大魅力，大家在一起共同学习真是太开心了。”她说。

“大家喜欢学，感觉有进步、有收获，我们教着也有劲儿。”张晶说。

王爱景退休前在河南城建学院教音乐，能发挥余热做公益培训，她感觉很快乐。

市群众艺术馆馆长吴佳说，合唱是一种高雅的、具有广泛群众基础的声乐艺术形式，通过专业老师深入浅出讲解发声技巧、指挥手势等，能让大家感受自己动听的声音。



公益茶修课

4月10日下午，在市文化艺术中心4楼大排练厅，成人芭蕾形体公益课也在举行。指导老师耐心地为学员示范动作要领，手、眼、身、法、步，逐一讲解。在优美的伴奏音乐中，学员们按照老师的动作编排，沉浸在舞蹈的世界中，体会芭蕾舞的独特魅力。

吴佳说，按市群众艺术馆今年春季公益课的安排，每周从周二到周日



学员展示自己的剪纸作品

“通过近年来的努力，我市公益课堂培训成绩显著。”周非凡说。

据其介绍，我市公益课堂项目旨在提高公共文化服务水平、提升人民群众幸福指数。近年来，公益课堂通过跨界合作，优化资源配置，创新供给方式，深受群众欢迎，其中投入200万

2 公益课堂内容丰富

推出钢琴、古筝、古琴、朗诵、模特走秀、冷瓷面塑以及少儿古筝、少儿葫芦丝、青少年美术等20多门公益课。

一些非遗项目也被纳入公益课程。市级非遗剪纸项目传承人张春峰讲授的剪纸公益课，每周二下午在市文化艺术中心举行。

在上周二的公益课上，学员们通过不断练习掌握了剪窗花的技巧。78岁的郭素清是年龄最大的学员，退休前是中学数学老师。她家住市区诚朴路，每次来学习，都要乘坐一个多小时的公交车。“老师教得好，我很喜欢学，这是我老年生活的一大乐趣。”她说。

74岁的退休工人王林芝说：“学剪纸练手力也练脑力，特别好。”王林芝还学书法和健身气功。“年龄大了也要多学习，这样生活才有意义。”她笑着说。

现在，市群众艺术馆、市图书馆除了白天有公益课，还推出夜间公益课和市民夜校。

4月13日是星期六，市图书馆当晚的市民夜校讲的是基础绘画，来自市十三中的美术老师在教授花卉、葡萄的绘画手法。“李向阳老师画的葡萄带着霜，精巧剔透、特别漂亮。”50岁的学员董云边学边赞叹。

除了尽可能利用各类公共文化场馆，我市文化部门还与多家艺术培训机构开展合作，推出更多门类的公益课程。

市文化广电和旅游局公共服务科科长周伟凡说，我市通过吸纳社会资源，共建美育联盟等公共文化空间，推出涵盖舞蹈、音乐、美术、书法等7大门类40多个科目的公益培训课程，满足了不同市民的学习需求。

3 打造文化服务品牌

元开发的“乐享云文化”学才艺、享文化、促旅游特色数字应用平台和特色慕课资源库，为公共文化服务的发展提供了宝贵经验。各类公益课堂和活动，如“茉莉芬芳”鹰城名家讲读音乐会、“阅读不止”公益课堂、“平图讲坛”公益讲堂，为市民提供了轻松愉悦的文化艺术学习之旅。

此外，公益课堂与百余家艺术培训机构以及数十家新型公共文化空间、文艺院团、社区跨界合作，成功拓宽了服务空间，通过梯次培训和直接辅导相结合，关注基层、贫困地区群众和特殊群体，有效扩大了项目的覆盖面和深度。

目前，各级文化场馆吸纳“美育联盟”社会艺术培训机构140余家，授课3.3万多节(次)，设立基层培训点360多个，100多万人次受益。

另外，项目举办大型演出130余场次，开办音乐专题讲座、大师课百余场，组织小型交流演出和各类培训240余场，组建“平顶山合唱团”“葫芦丝艺术团”“明之星青年舞团”等30多

支公益表演团队。

付出必有收获。我市推出的公益课堂项目荣获第十届中国艺术节项目类“群星奖”，被纳入第三批国家公共文化服务体系建设项目、河南省首届“群星奖”优秀公共文化服务项目。“茉莉芬芳”鹰城名家讲读音乐会纳入河南省优秀公共文化服务项目。

目前，新华区、湛河区、卫东区在各区文化馆都推出了公益课堂项目。4月11日下午，在新华区西高皇街道天湖苑社区，广场舞公益课堂开班。4月12日上午，在新华区新新街街道前进社区，模特公益课堂开班。

市文化广电和旅游局党组书记、局长徐渊说，下一步，市文化广电和旅游局将以全市公共文化服务高质量发展为目标，不断提升公共文化服务效能，打造公共文化服务品牌，全力提升我市公共文化服务群众满意度，力争把更多更好的公益课堂送到百姓身边。



成人声乐课